

# 「拖字訣」是綏靖主義的表現

【議事論事】  
陳光南

雖然是「兩辦」對郭榮鏗違反誓言、癱瘓內會、涉嫌公職人員行為失當，再三提出了批評。特區政府也明確表示態度，支持了「兩辦」的立場和原則，但對於郭榮鏗的處理卻採取了「拖字訣」的手法。這使得郭榮鏗態度更加囂張，他公開表示，「兩辦」表態不會改變其處理內會選舉主席的手法，並且挑釁說：「如果想改變我的態度，慳啲啦！」果然內會舉行第16次會議時，他繼續阻撓選舉主席的程序。

廣大市民都摸不着頭腦，因為特區政府表明不會干涉立法會內部運作，更有人認為，內會的問題應由立法會主席根據《議事規則》解決，但立法會法律顧問卻認為郭榮鏗的做法未有違反《規例》，立法會秘書長更恍如失蹤，沒有公開露面。立法會主席梁君彥則表示會尋求外間資深大律師的法律意見，怎樣按照《議事規則》解決選主席「拉布」問題。聽取法律意見原來也可以慢慢來，兩個星期過去了，主席仍然沒有決斷。這樣拖拉推諉，市民可以看到建制派內部並不團結，各懷心事。

有些人更加顛倒是非，說只需要李慧琼退出選舉，就可以解決內會癱瘓的問題，她可以上一屆內會主席名義主持會議，郭榮鏗就會失去主持人的身份，內會主席立即會選出來。但大家都知道，建制派只有李慧琼一個候選人參選主席，反對派則有17個候選人，如果李慧琼退選，內會主席必然落入反對派手中，將來

癱瘓內會的局面將會更加嚴重。綏靖主義的實質，就是不敢鬥爭，見了反對派的倒行逆施，輕輕罵幾句就了事，完全不採取有效行動。把問題拖着，不給予解決，然後提出一些似是而非的解決方案，有關的方案實在都是行不通的。現在已踏入5月，拖延到7月，本屆立法會期就完了。十多項重大的法律修訂，以及一系列的關於恢復經濟、興建房屋、改善民生的措施就癱瘓下來。七百萬港人將成為受害者。

## 只說不做令反對派得寸進尺

市民看到的景象是：一方面是反對派窮兇極惡，一定要把香港的經濟搞垮，一方面也看到特區政府並不焦急，好像經濟垮了也是無可奈何，沒有什麼事情可以做。如果以此種狀態顯示特區政府的弱勢，無所作為，9月立法會選舉，投票結果將是對反對派大大有利。

郭榮鏗癱瘓內會之後，「街工」梁耀忠也在「研究幼稚園、中小學教科書及教材編製小組委員會」上「拉布」，拖延選舉主席的程序，其手法與郭榮鏗如出一轍，其目標就是任由教科書內煽動「反中亂港」、反對基本法、分裂國家的內容繼續存在下去。

香港一個又一個陣地失守，這說明了綏靖主義已深入到立法會每一個細節中，為害深遠。他們高高舉起「『拉布』符合《議事規則》」的大旗。看來，梁君彥請求外部法律意見，

也一樣是「拖字訣」，最後可能是不了了之。與此同時，商務及經濟發展局局長邱騰華高調批評港台節目違反一個中國原則，廣播處長梁家榮作為港台總編輯，必須對此負責。但是局長光說不做，梁家榮繼續當其處長，事情就此不了了之。

特區政府的只說不做，讓反對派得寸進尺。他們已經計算好了，疫情過後經濟低潮和失業高峰將會到來，反對派已經公開時間表，五六月七八月都要發起大遊行，延續黑色暴亂，繼續打擊經濟、打擊消費、打擊就業，讓香港經濟沉淪下去，讓市民對特區政府失去希望和信心，以便在9月立法會選舉中奪權。

特區政府本來就應該態度明確，決不允許反對派的「攬炒」行為，但當前表現令香港居民非常失落。反對派近日在太古中心、中環和天水圍拉起「港獨」旗幟、高唱「港獨」歌曲，重新提出「五大訴求」的口號，這是明目張膽的「港獨」挑釁行動，是違反《公安條例》的非法集會，但特區政府竟然單以他們違反「限聚令」，進行超過四個人聚集的方式處理。

政府對於「攬炒」行為，再一次表達了姑息主義，不敢義正辭嚴作出反對，僅僅是顧左右而言他。這種綏靖主義不改變，不斬掉尾巴，香港就只能維持去年的糟糕局面。如果再聯繫法院最近的向反對派的論調讓步，調動法官審案，前景更加令人擔心。

時事評論員

# 「兩辦」對「一國兩制」的擔當



【有話要說】  
林淑儀

國務院港澳辦4月21日連發三篇聲明，其中一篇是譴責郭榮鏗主持立法會內會主席選舉惡意「拉布」，將事關香港市民切身利益的大量法案議案統統擱置，蓄意違背誓言、涉嫌公職人員行為失當，可謂事實清楚，鐵證如山。中聯辦4月17日也曾指出，少數法律專業人士惡意解讀《議事規則》，嚴重影響立法會的運作及阻礙立法會依據基本法履行職能；批評有人提出所謂的中央干預是曲解基本法；強調在中央授權下，有權力也有責任就香港事務發聲。

對於「兩辦」的譴責，反對派理屈詞窮，企圖反過來將焦點轉移到基本法第22條上，公然挑戰中央對香港的全面監督權和管治權。「兩辦」一再點名批評郭榮鏗，就是要撥亂反正，將道理講清講透，對於香港特區自治範圍內的事務，中央一般不會過問；但是，如果出現嚴重影響「一國兩制」方針和基本法全面準確實施的情況，出現損害國家和香港根本利益的情況，中央就必須過問，包括適時表明立場和態度，並依法加以糾正。

「兩辦」是中央授權處理港澳事務的代表，根本就不屬基本法第22條所指的「中央人民政府所屬各部門」。如果把22條第一款錯誤解讀為限制一切中央部門對香港特區的依法管理與監督，那豈不是對「一國兩制」造成憲制危機？相信這肯定不是立法原意。

## 果斷表態履行憲制責任

鄧小平曾指出：「不能籠統地擔心干預，有些干預是必要的。要看這些干預是有利於香港人的利益，有利於香港的繁榮和穩定，還是損害香港人的利益，損害香港的繁榮和穩定……如果發生動亂，中央政府就要加以干預。由亂變治，這樣的干預應該歡迎還是應該拒絕？應該歡迎。所以事物都要加以具體分析。」

他又指出：「切勿不要以為香港的事情全由香港人來管，中央一點都不管……難道香港就不會出現損害香港根本利益的事情？能夠設想香港就沒有干預，沒有破壞力量嗎？我看沒有這種自我安慰的根據。如果中央把什麼權力都放棄了，就可能會出現一些混亂，損害香港的利益。所以，保持中央的某些權力，對香港有利無害。」

國家主權和國家安全是國家任何時候都必須加以維護的最根本利益。鄧公以上兩段講話的核心，就說明了中央有責任、有權力維護「一國兩制」和香港特區繁榮穩定，也預示了本港現時的局面。中央授予特區高度自治權，並不意味著中央沒有或放棄監督權。反之，中央必要的監督是確保有關授權得到正確行使，近日「兩辦」為香港亂象發聲，履行對國家和對香港特區的憲制之責，就是確保「一國兩制」方針和基本法在特區得到全面準確實施的重要保障。

全國政協常委

# 撥亂反正的一着活棋

「兩辦」罕有連續發聲，驚醒了香港社會。對於立法會事務不敏感的港人，突然發現，他們選出的議員如此「不靠譜」，刻意癱瘓議會運作，半年選不出內會主席。而反對派當然一如既往否認中央權力，畢竟在他們眼中，西方政客才是他們的主子。

「兩辦」連續發聲意味着什麼？簡單8個字——撥亂反正，正本清源。

首先，彰顯中央對於香港的全面管治權。中央一再強調，要把「維護中央對特別行政區全面管治權和保障特別行政區高度自治權」結合起來。此次中央譴責某些議員，不過是中央全面管治權的一個體現而已。

長達半年選不出主席，表明內會已經癱瘓，審議法案等功能喪失，從產婦產假延長，到《國歌法》審議都大受影響，甚至可能影響到終審法院首席大法官任命。這是關乎香港繁榮穩定的大事，如果說此時此刻中央還不發聲，全面管治權就只是空話。

第二表明中央在奪回香港事務話語權。反對派指責「『兩辦』干涉香港事務」，這是他們一貫的伎倆。中央當然會毫不客氣地反駁，更利用此次事件在香港社會普及了一遍中央的憲制權力和責任。

同時，中央並沒有被反對派的輿論帶節奏。普及「中央全面管治權」要講透，直打對方涉嫌公職人員行為失當也毫不含糊。在



【港事港心】  
葉建明

事實面前，反對派不僅沒有「道德高地」，而且與香港為敵的面目非常清晰：癱瘓立法機構運作，任何政府都不可能視而不見；不要中央政府管治，卻祈求英美勢力干涉，已經觸及國家安全的底線。

第三，中央「立規矩」、「敲山震虎」，意在長遠。「兩辦」講話目的當然不會只針對某一個議員。中央「立規矩」的意思想顯。反對派不是要在下一屆立法會選舉中「席位過半」，並「全面攬炒」，否決每個法案、每個財政撥款，癱瘓政府嗎？如果真有那一天，「勿謂言之不預」，中央根據基本法出手順理成章。反對派贏了幾個席位又如何？

特區政府調整管治團隊，也是撥亂反正的實招。一場黑暴是檢驗出管治團隊不成隊形。目前無論是影響香港的國際局勢，還是本地政治經濟民生狀況，都需要一個更有能力、有擔當、能配合、能打硬仗的團隊。

在黑色暴亂中，反對派對港人發起「集體催眠」。是與非、建設與破壞，法治與暴力被顛倒，愛國愛港成為「罪人」，黑衣暴徒變成「英雄」，香港似乎「一夕變天」。而且，自從反對派取得區議會大部分議席後

，開始在各區進行瘋狂地反攻倒算、黨同伐異：將不同政見的市民「等同於狗」，拒絕為其服務；將區議會變成「播獨」平台……反對派更揚言要奪取立法會多數席位，「攬炒」立法會，進而進軍特首選委會，最終達到「主導」特首選舉的目的。

反對派喪失了底線，拋棄了「和理非」，變成極端激進分子的同路人，更甘為西方遏制中國的棋子。而不少港人依然在「睡眠中」。香港似乎成為一盤死局，看不到否極泰來的契機。

可能最壞的時候就是最好的時候，置之死地而後生就是這個意思。暴亂把香港打得半殘，甚至成為本土恐怖襲擊的溫床，接踵而至的新冠疫情更令這個傷痕纍纍的城市難以復甦。在危情中香港已有客觀條件從「集體催眠」中逐漸甦醒。就在此時，中央與特區政府聯手「四兩撥千斤」，下了撥亂反正的一着活棋，令人有柳暗花明之感，也從中看到中央的決心和治港新思路。

從港澳辦升格，港澳辦、中聯辦以有地方豐富管理經驗的大員坐鎮，到最近「兩辦」振聳發聳的聲音及特區政府改組。如果反對派還看不出這一點端倪，不盡早收手，那麼，真的「勿謂言之不預」了。

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長

# 勇於擔當 走出窘境

【讀者來稿】  
桂松

近年香港社會亂象叢生，嚴重破壞經濟與民生，嚴重妨礙「一國兩制」的貫徹落實。究其原因，主要是反對派從中作祟。從「反國教」，到非法「佔中」，再到「修例風波」，均一脈相承，反對派越走越遠。

種種事實證明，反對派不但反中央、反特區政府，而且反香港市民。眾所周知，暴亂不得人心，反對派從不譴責暴徒，卻不斷污蔑警方「濫用警權」，豈不是站在暴徒的立場，藉束縛警方止暴制亂而使暴亂變本加厲嗎？如果沒有反對派直接或間接的支持，暴亂是搞不起來的。其反市民的本質已表露無遺。

反對派為了掩飾自己的真正面目，硬將自己的政見當作市民的意見；或打着民主、自由、人權的旗號迷惑公眾，搞亂社會秩序，削弱政府管治權威。近日公民黨竟揚言：政府必須接受「五大訴求」，否則公民黨必會否決政府向立法會提交的所有法案。看來反對派已患上政治狂躁症，公然向全港市民宣戰，要挾政府按其旨意行事，否則採取極端手段，癱瘓整個社會，使市民陷入絕境。這不是害死香港嗎？只有存心與市民作對，才會幹得出來。

## 反對派向全港宣戰

今年九月舉行立法會選舉，如讓反對派得勝，後果難以想像。對建制派來說，這是一場大仗、硬仗，除了全力以赴，還要講究政策、策略。去年底區議會選舉，建制派失利，前事不忘，後事之師。汲取這個教訓，對今年的選舉，不無裨益。

（一）要準確掌握民情，深入剖析形勢。一切從實際出發，及早訂出切實可行的參選部署和計劃，從難從嚴，實幹巧幹，振作精神，在爭取民心這個點上狠下功夫。為此需要進一步樹立和優化社會形象，提高社會知名度，並以更多優質服務贏得選民的支持。

（二）揭露反對派禍港的醜行，務使更多市民認識其陰謀詭計，不為所惑。儘管反對派站在道德高地，但行動上卻狐狸尾巴盡露。他們跑到外國乞求制裁香港；他們不斷在立法會「拉布」，嚴重妨礙立法會及政府的正常運作。及時揭露可使更多市民正確判斷是非，才能選出真正服務社會的良材。為此需要掌握輿論導向，政府固然要重視，建制派亦應參與，傳媒也發揮擊濁揚清的職能，大家共同努力，可望取得良好效果。

（三）特區政府要改善施政，取得一些頗得民心的政績，當能提高政府管治威信，既有利於政府工作的順利推行，更有助於建制派的參選。在未來幾個月，特區政府如能就當前市民最關心的問題提出突破性的解決辦法，必能對選情產生巨大影響。例如抗疫和恢復經濟，還有房屋、土地及公共醫療問題。總之，政府要有創新思維，勇於擔當，才能有更大的建樹，從而獲得市民的信任和支持。

# 中國為全球抗疫作出重要貢獻

病毒無國界，新冠肺炎疫情是全人類共同的敵人。

中國同世界各國不斷加強合作，共同抗疫。經過艱苦卓絕奮鬥，中國疫情防控阻擊戰取得重大戰略成果。聯合國秘書長古特雷斯指出，中國戰勝疫情，不僅有利於中國人民利益，也為世界作出重要貢獻。筆者認為，中國為全球抗疫作出的重要貢獻，主要體現在以下三個方面：

第一，中國抗疫取得重大成效，為全球抗疫增強了信心和力量，並且同各方廣泛共享抗疫知識和經驗，對緩解各國疫情發揮了重要作用。中國是新冠肺炎疫情第一波衝擊的主要受害者。中國通過摸索、探討、奮鬥和犧牲，發揚制度優勢，依靠集體力量，科學防治，精準施策，群防群控，率先阻遏了疫情擴張勢頭，為各國抗疫贏得了寶貴的備戰時間。現在各國結合本國實際情況，普遍借鑒中國經驗，封城封國，興建方艙醫院，實行居家令、禁足令，佩戴口罩，保持社交距離，減少聚會等等。

第二，中國有效應對疫情影響，促進經濟社會平穩運行，復工復產取得顯著成效，將有益於世界經濟的恢復和穩定。中國成功處理疫情防控 and 經濟發展的兩者關係。在抗疫一個多月疫情有所緩解時，2月23日我國適時召開統籌推進新冠肺炎疫情防控和經濟社會發展工作部署的重要會議。提出針對不同區域情況完善



【國際關係】  
陸苗耕

差異化防控策略，統籌推進疫情防控和經濟社會發展工作，有序進行復工復產，不斷取得良好的恢復效果。近日，國際貨幣基金組織預計，全球經濟今年將萎縮3%，但中國經濟將增長1.2%，2021年將增長9.2%，成為主要經濟體中表現最好的一個。

## 提供力所能及的支援

第三，中國是國際合作、共同抗疫的積極促進者和踐行者。主要體現：

（1）中國高度評價和堅決支持世衛組織在世界公共衛生事業中的領導和協調作用。中國在最近向其兩次捐款，共五千萬美元，支持世衛組織對發展中國家衛生體系建設等工作。美國打壓世衛組織不得人心，嚴重影響共同抗疫。「77國集團和中國」已發表聲明，呼籲國際社會加強對世衛組織的支持，俄、法、德、英等眾多國家均明確表態支持。

（2）中國以負責任的大國擔當精神，為世界團結、共同抗疫提出中國倡議和方案，為全球抗疫發揮引領作用。3月26日國家主席習近平在二十國集團領導人應對新冠肺炎特別峰

會上，就全球抗疫和發展經濟提出具有指導意義的四點倡議：堅決打好新冠肺炎疫情防控全球阻擊戰，有效開展國際聯防聯控，積極支持國際組織發揮作用，加強國際宏觀經濟政策協調。4月14日李克強總理出席東盟與中日韓（10+3）抗擊新冠疫情領導人特別峰會，提出東盟與中日韓應增強命運共同體意識，爭取東亞地區早日戰勝疫情。

（3）中國秉承人類命運共同體理念，發揚人類守望相助的大愛，向100多個國家提供力所能及的幫助。據有關統計，3月1日至4月4日中國出口口罩38.6億隻、防護服3752萬件、檢測試劑284萬盒、呼吸機1.6萬台。近期向撒哈拉以南非洲30多個醫療資源貧乏的國家運去兩批大宗醫療物資。中國亦向意大利、西班牙、法國等歐洲國家提供急需醫療物資。中國更向柬埔寨、老撾、泰國、馬來西亞、伊朗、伊拉克等國派出抗疫醫療專家隊，深受對方歡迎。塞爾維亞總統專門到機場迎接中方人員，意大利讚揚中國醫療人員一流技術和高尚服務態度。

在中國抗疫最困難時候，國際社會許多成員給予真誠幫助和支持，中方一直銘記這份珍貴友誼。中國抗疫對世界作出貢獻，旨在增進各國同舟共濟、團結一致，早日戰勝疫情，迎接人類發展更加美好的未來。

中國國際問題研究基金會研究員